

# 酷溜网侵权败诉的标本意义

杨涛

## 今日论语

未经中影集团许可，酷溜网擅自播放电影《赤壁》，为此，中国电影集团一分公司诉至法院，要求赔偿。日前，北京市海淀区人民法院一审判决，酷溜网停止在其经营的网站传播影片《赤壁》，并向原告支付赔偿金5万元、诉讼费5000元。

每当大片、贺岁片在各大影院上映时，许多网站就会同步播放这些影片，有些是经过合法授权的，有些则系擅自播放，网民可尽情享受这些“免费盛宴”，以致有网民说：“在网络时代，在电影院看电影

是个笑话”。一部电影动辄投资几千万甚至上亿，如果不对其知识产权加强保护，投资人无法盈利或者连成本都收不回，就必定会打击投资人的积极性。这将导致更多的优秀电影无法拍摄，民众也就无法享受到丰富多彩的文化精神产品。打击网络对电影的盗版、侵权，既是保护电影产业，也有利于倡导全社会形成尊重他人知识产权的氛围。

中影集团起诉酷溜网，不是电影业捍卫电影网络保护的第一步。去年，激动网发现土豆网首页推荐的视频中，有激动网获得独家版权的视频。去年5月，激动网将土豆网告上法庭。去年11月，在法院做出

最终判决前，土豆网主动要求庭外和解，并予以赔偿。由于土豆网赔偿的仅仅是部分侵权行为，今年新春伊始，激动网联合80多家版权方组建“反盗版联盟”，表示将对土豆网等视频网站侵犯版权问题再次起诉。

在这样一个大环境下，中影集团的诉讼，不会是最后一家。但是，中影集团的诉讼成功，具有标志性的意义，它让许多遭受侵权的知识产权人看到希望，将激励更多的知识产权人，拿起法律武器向盗版、侵权的行为开火。

值得注意的是，酷溜网提出：“涉案视频由网友上传，酷溜网仅提供存储空间，未改变上传内容，符合

信息网络传播权保护条例规定的免责条件，不应承担侵权责任”，但是，据此并不足以免责。法院认为被告未尽到合理的审查义务，应承担侵权责任。事实上，在“人肉搜索第一案”中，法院同样判决未承担审查义务的网站，对网友的侵权言论负责。

最近，全国整治互联网低俗之风专项行动的力度，持续加大。截至2月2日，已关闭传播淫秽色情和低俗内容的违法违规网站1575家。期待在全国整治网络低俗之风的同时，对包括电影知识产权在内的各种网络知识产权保护，能受到各界关注，以期在我国这样一个网民众多的国家，尽快构建起遵守法律的网络生态。

## 观点圆桌

### 调查处理学术造假要讲“求是”态度

新闻焦点：以浙江大学医学院博士贺海波为第一作者，在国际顶级学术期刊上发表的一系列学术论文，日前因涉嫌数据造假等学术不端行为被撤销。这些论文的作者，还包括中国工程院院士、浙江大学药学院院长李连达及其课题组的主要成员。

#### 浙江大学应“求是”

浙江大学的校训之一是当年竺可桢校长定下的“求是”，希望浙江大学以这两个字为准则，给大众一个真实的调查报告和处理意见。尽管这有可能影响浙江大学的名誉，但真相和良知高于一切。但纯

#### 剽窃造假根源何在

高学历人士之所以在论文上剽窃、造假，原因在于发表论文后，能提高知名度、晋级、涨工资、申请科研经费、去掉演讲费、得到各种行政头衔……有关部门如不反思当前不科学的考评制度、奖励制度、职称评定制度，那造假之风仍会不断蔓延。张成浩

#### 零容忍要见行动

对学术失范问题，应采取零容忍态度。零容忍要见行动。对院士课题组论文造假事件，应独立的调查机构全面接手，浙江大学等单位及机构至多只能协助，所以先别忙着给公众一个“丢卒保帅”的结论，这难以服众。李记

评论责编 赵红玲

E-mail:zhaohl@wxjt.com.cn

## 延长春节假期属集体非理性

宣华华

据报道，一项网络调查显示，超过九成网友认为春节七天假期太短，支持延长春节；同时，超过六成网友赞成春节假期从除夕一直放到元宵节，超过三成网友赞成从除夕开始放10天。

春节期间，一家人团团圆圆共享天伦之乐，还要马不停蹄地访亲问友，七天假期也确实短了点。然而，在新闻提及的网络调查中，九成网友赞同延长春节假期，甚至六成网友赞同从除夕放到元宵节，却多少有些不太“靠谱”，带有集体非理性的色彩。

就个人而言，只要工作不丢、工资照发，春节假期长一些当然更好。但问题在于，就社会整体来看，春节期间政府机关不再开门办事，大部分企事业单位暂停运转，导致许多该办的事情办不成，经济和社会的运行受到很大影响，

其实付出了巨大的潜在的社会成本。尤其是，在全球经济一体化背景下，这会削弱国民经济的国际竞争力，也并非拉动节日内需可以弥补。

由于时间积累所引发的链式反应，社会成本递增的速度也将越来越快。即便是休假天数总量不变的情况下，过度集中的休假意味着过高的成本，并不合算。延长春节假期，还意味着在春节期间必须坚守岗位的群体，将承受更为沉重的额外工作压力，等于是牺牲一部分人更多的休息时间，去换取另一部分人的休息时间，这在事实上加剧了社会不公平。

对于脱胎于传统农业社会的春节，我们应看清它跟现代工业社会的不适应，努力创造更为灵活的休假制度，以适应现代社会的多元化发展。

我国小灵通自1997年开始发展，目前仍有近7000万用户。中国电信、中国联通人士确认，已经接到工信部相关文件，2011年前将妥善完成小灵通退市的相关工作。

长期以来，对于移动通信领域，相关部门管得过死，以致纵容了某两家企业的长期垄断，让并不富裕的中国人长期缴纳着世界上最昂贵的手机话费。或许正是看到了移动通信的巨大市场，以及竞争的不充分，当初的电信和网通才申请移动牌照，但未获批准。在此情况下，他们才不得不打起擦边球，把在国外早已淘汰的小灵通请到中国。

小灵通引进之初，因其话费低廉广受欢迎。客观说，尽管是落后技术，但是它

## 从小灵通的退市说开去

余亚仕

促进移动通信市场的竞争起到了进步作用。一时间，有些地方出现了许多人打电话用小灵通、发短信用手机的情况。但小灵通终究是落后的技术，难以与先进的移动通信展开充分竞争。移动、联通在多重压力下屡屡调价，逐渐把小灵通逼向绝路。

当初因为行政力量，导致通信市场竞争不充分，小灵通才面世；如今虽是一纸公文令小灵通退市，但其实质是市场良性竞争的结果与必然。这便是小灵通之生与死的本质区别。小灵通的出现及退市，可以说给许多人上了一堂生动的市场经济课：一是市场需要充分竞争；二是先进的技术更有竞争力，不会因为行政力量，以及行政力量强加的垄断而改变。

## 市政协传达贯彻中央纪委会精神

本报讯（记者 潘高峰）昨天，市政协举行机关干部大会，传达贯彻中央纪委会十七届三次全会精神。会议传达了胡锦涛总书记的重要讲话精神、贺国强同志的讲话精神和俞正声同志在中央纪委九届三次全会上的讲话精神。市政协党组书记、主席冯国勤出席会议并讲话。市政协副主席朱晓明、周太彤出席会议。

## 宝山区迎世博600天现场推进会上午召开

本报讯（记者 朱全弟）今天上午，宝山区迎世博600天行动现场推进会今天上午在大场镇举行。宝山重点任务已经聚焦了区域内一个从长江口到吴淞口的滨江风貌带，两个淞宝地区和大华地区的城市生活展示区，三个水上窗口即石洞口、宝杨路码头、吴淞客运中心，另外一个外省市进上海的洋桥收费站。还包括了11个旅游景点、12条骨干道路以及30个轨道交通站点等。与会者还观摩了沪太路立交绿化带等现场。

## 铁路上海站北广场打造中小企业发展平台

本报讯（通讯员 肖旭锋 记者 江跃中）在铁路上海站北广场打造长三角中小企业发展中心，吸引以长三角企业为主的中小企业来闸北区发展；有针对性地扶持生产性服务业发展，酝酿出台一揽子相关政策……记者从今天上午举行的闸北区服务企业工作大会上获悉，新年伊始，闸北区将眼光投向了为长三角企业搭建服务平台的更大范围。

# 一个月卖出700多头“牛”

## 手工坊为重残和困难人群开就业新路

本报讯（记者 鲁雁南）手拿小刻刀，一笔一划，聚精会神地刻出剪纸造型的“福牛”……因高位截瘫没上过一天正规学校、只能靠重残无业补助与父亲相依为命的杨丽芸今年新春第一次体会到“自食其力”的快乐——在今年初浦东新区妇联联手钢街道成立的“手艺中国”剪纸坊里，她不仅学到了手艺，还能通过计件制拿“工资”。

记者昨天在剪纸坊里见到杨丽芸时，问及这些天一共刻了多少头“福牛”、能赚多少钱？29岁的她露出孩子般腼腆的笑：“我自己也不知道，老师会帮我记着的。”剪纸坊负责人、上钢街道妇联主席过聚英告诉记者，春节前一个月左右时间里，光是镶在小相框里、售价25元左右的“牛”就卖出700多头，眼下又接到来自街道、妇联等政府部门数百

头“牛”的订单。小小的剪纸坊虽然刚刚起步，但在街道、妇联等部门支持下，已着手申请执照，吸纳更多有兴趣的社区“姐妹”们创业就业。记者采访当天，正赶上济阳三村居委干部带着10多个居民来报名学手艺。过聚英说，剪纸手艺易普及、对场地要求也不高，采用计件制方式在家就能“上班”，是一条适合社区困难人群的就

业新渠道。“世博会上要来了，上钢街道地处主场馆区域，应该好好利用这一契机，向世人展示剪纸艺术这一国家级非物质文化遗产”，过聚英坦言，目前剪纸贺卡、装饰画等“订单”多是政府采购，“下一步剪纸坊将拓展到各个居委，再请专业公司包装策划，让姐妹们做出来的手工艺品更多地走向市场。”

（详细）09020410401

## “大峡谷车祸”首批游客家属今晨抵美

### 昨遇车祸的旅游团受伤人员已无大碍

本报讯（记者 沈敏岚 沈月明 实习生 龚媛媛）北京时间今天凌晨1时50分，“大峡谷车祸”游客家属及善后小组首批成员一行17人搭乘东航MU583航班顺利抵达洛杉矶，随后游客家属及善后小组工作人员从洛杉矶转机于北京时间今天上午抵达拉斯维加斯。其中游客家属有13人。明天，第二批游客家属、工作人员共11人将启程赴美。

美国时间2月2日，美国驻洛杉矶总领事馆黄晓健副总领事率领的工作组约会见了拉斯维加斯旅游局官员，希望美方继续全力救治受伤游客，指定专门人员就罹难者家属和伤员提出的遗体处理、保险等事宜提供帮助。工作组专门约见了

了住院伤员的主治医生，希望他们继续努力救治伤员。 本报讯（记者 沈敏岚）昨天在费城因车祸而送往医院的上海游客俞女士、陈先生，经医院医生拍片检查，已安然无恙，于当天回到酒店休

息，今天随团参加正常游程，在华盛顿白宫等处观光旅游，这个旅游团在美行程没有受到车祸影响，将如期于2月6日返回上海。据悉，上海市旅游行业协会建议暂缓与美国国际旅行社合作。（详细）09020410402

# 本市公务员考试笔试成绩分数线公布

## 合格者6日至12日参加网上报名

本报讯（记者 鲁哲）上海市2009年公务员录用考试笔试成绩分数线昨天在21世纪人才网上公布。笔试成绩合格者，6日至12日参加本市统一组织的网上报名，并接受招录单位的资格审查。经审查合格的人员方可进入招录单位的面试。 本市各级机关公务员职位的合

格分数线，按照《申论》、《行政职业能力倾向测验》和一门专业科目考试总成绩，从高分到低分排序，以每类专业招录职位总数3倍的比例，分类确定笔试成绩合格分数线： ■政法类职位分数线为三门总分130.1分； ■综合管理类职位分数线为

三门总分125.9分； ■经济管理类职位分数线为三门总分122.1分； ■财务管理类职位分数线为三门总分114.1分； ■信息管理类职位分数线为三门总分124.7分； ■城市建设管理类职位分数

线为三门总分122.6分。 公安、司法（监狱、劳教）系统人民警察政法类职位的合格分数线，按照《申论》、《行政职业能力倾向测验》和《政法》三门总成绩，以及考生报考职位选择，从高分到低分排序，以招录职位总数3倍的比例，其中男性合格分数线为政法类总分102.4分，女性合格分数线为政法类总分119.2分。报考该系统的综合管理、财务管理和信息管理的专业类职位，仍按第一条第2、4、5款规定的合格分数线标准执行。